
 

 

 

ESPERIMENTI DI CITTADINANZA 

 

Allegato 1 - Frequenze 

 

 

STAFF DI RICERCA 

Prof. Carmine Zocco - Responsabile scientifico 

Docente di Scienze Sociali, Esperto in Animazione Culturale 

 

Dott.ssa Graziana Basile 

Sociologa 

Dott.ssa Santina Ciriolo 

Sociologa 

Dott.ssa Ornella Ricchiuto 

Sociologa 

 

 

 

 

 

 

 

O.P.G. - Osservatorio per le Politiche Giovanili 

Sito web: www.ossefor.org/opg/index.html E-mail: osservatoriopolitichegiovanili@ossefor.org 

Direttore Scientifico prof. Giuseppe Ricchiuto 

  

Ministero della Pubblica Istruzione - Ufficio Scolastico Provinciale di Bari 

Direzione Progetto "Scuola che promuove salute" 

  

Osse.For. - Osservatorio Formazione 

Centro servizi, studi e ricerche interdisciplinari per lo sviluppo del territorio 

Sito web: www.ossefor.org E-mail: segreteria@ossefor.org 

Direzione Scientifica Osservatorio per le Politiche Giovanili 

 

Copyright © 2008  All Rights Reserved 



 

 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il Report finale è costituito: 

 

L’OSSERVATORIO PER LE POLITICHE GIOVANILI 

a cura di Giuseppe Ricchiuto 

 

STILI DI VITA, CONSUMI GIOVANILI E AMBIENTI DI SVIL UPPO 

a cura di Luigi Za 

 

ANALISI DELLE RETI SOCIALI 

a cura di Anna Maria Rizzo 

 

DISAGIO GIOVANILE E PREVENZIONE DELLE TOSSICODIPEND ENZE 

a cura di Vincenzo Abbracciavento 

 

ORIENTARE ALLA RELAZIONE EDUCATIVA 

a cura di Sara Russo 

 

STILI DI VITA E LINGUAGGI DI COMUNICAZIONE DELLE NU OVE GENERAZIONI 

All. 1 Frequenze - All. 2 Grafici – All. 3 Grafici in relazione al tipo di scuola 

a cura di Consiglia Lisi, Claudia Borrello 

 

ESPERIMENTI DI CITTADINANZA 

All. 1 Frequenze - All. 2 Grafici – All. 3 Incroci 

a cura di Carmine Zocco, Graziana Basile, Santina Ciriolo, Ornella Ricchiuto 

 

 

Copyright © agosto 2008  All Rights Reserved 

 

 



 

 3 

ESPERIMENTI DI CITTADINANZA 

 
 

FREQUENZE 
 
 
 

Tab.1. Tipo di scuola 
 

 N° % 

Liceo 165 44,0 
Tecnico 121 32,3 
Professionale 89 23,7 
Totale 375 100,0 

 
 

 
 
 
 
 

Tab.2. Sesso 
 

 N° % 
Maschio 202 53,9 
Femmina 173 46,1 
Totale 375 100,0 

 
 
 
 
 
 
 
 

Tab.3. Classe frequentata 
 

 N° % 

Biennio 167 44,5 
Triennio 208 55,5 
Totale 375 100,0 
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Tab.4. Quanto sono importanti i seguenti valori 
 % 
 Molto 
Il rispetto degli altri 99,2 
L’amicizia 99,0 
La famiglia 97,9 
Svago/ divertimento 96,2 
L’amore 94,4 
Successo scolastico 94,1 
La solidarietà 92,0 
Il rispetto delle leggi 89,4 
Essere considerato importante dagli amici 86,4 
L’impegno sociale 84,5 
Gli interessi culturali 77,9 
Il senso di responsabilità 73,3 
L’impegno religioso 60,8 
L’attività politica 28,0 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab.5. Quale è l’atteggiamento nei confronti della politica 
 

  N° % 

Mi tengo al corrente, ma senza 
partecipare personalmente 

155 41,3 

Non so nulla di politica,non mi 
interessa 

87 23,2 

Penso che bisogna lasciarla a persone 
più competenti di me 

68 18,1 

Preferisco starne alla larga 51 13,6 
Mi considero politicamente impegnato 14 3,7 

Totale 375 100,0 
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Tab.6.1. Conoscenza dell’esistenza di uno 

sportello informagiovani nell'area in cui abita l’intervistato 
 

 N° % 

Si 44 11,7 
No 108 28,8 
Non so 223 59,5 
Totale 375 100,0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab.6.2. Conoscenza dell’esistenza di uno 
 forum giovanile nell'area in cui abita l’intervistato 

 

  N° % 

Si 73 19,5 
No 106 28,3 
Non so 196 52,3 
Totale 375 100,0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab.6.3. Conoscenza dell’esistenza di uno 
spazio polivalente di aggregazione giovanile nell'area in cui abiti 1 

 

  N° % 

Si 129 34,4 
No 83 22,1 
Non so 163 43,4 
Totale 375 100,0 

 

                                                 
1 Con la dizione “Spazio polivalente” gli intervistati hanno inteso centri polisportivi 
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Tab.6.4. Conoscenza dell’esistenza dei servizi 2 

 

 
Sportello 

informagiovani 
Forum giovanile 

Spazio polivalente di 
aggregazione giovanile 

 % 
Si 11,7 19,5 34,4 
No 28,8 28,3 22,1 
Non so 59,5 52,3 43,4 
Totale 100,0 100,0 100,0 

 
  
 
 

 
 
 

Tab.8.1. Utilizzazione dello sportello informagiovani 3 
 

 N° % 

Si 13 29,5 
No 31 70,5 
Totale 44 100,0 
Base = 44 

 
 
 
 
 
 
 
 

Tab.8.2. Utilizzazione  del  forum giovanile 

 

 N° % 

Si 28 38,3 
No 45 61,7 
Totale 73 100,0 
Base = 73 

 
 
 
                                                 
2 Il 2,4 %, pari a 9 intervistati, hanno dichiarato che le istituzioni locali hanno attivato “altri” servizi ( in 
particolare centro  sportivo, parco, villa, biblioteca, città dei bambini, comitato comunale con presenza dei 
giovani, oratorio). 
3 Le percentuali delle tabelle 8.1, 8.2, 8.3, sono calcolate solo su gli intervistati che conoscevano l’esistenza 
dei servizi.  
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Tab.8.3. Utilizzazione  dello spazio polivalente di aggregazione giovanile 
 

 N° % 

Si 56 43,4 
No 73 56,6 
Totale 129 100,0 
Base = 129 

 
 
 
 
 
 

 
Tab.8.4. Utilizzazione dei servizi4 

 
Sportello 

informagiovani 
 Forum giovanile 

Spazio polivalente di 
aggregazione giovanile 

 % 
Si 29,5 38,3 43,4 
No 70,5 61,7 56,6 
 Base = 44 Base = 73 Base = 129 

 
 
 
 
 

 
 
 

Tab.9.1. Giudizio sullo sportello informagiovani 5 
 

 N° % 

Positivo 13 100,0 
Negativo - - 
Totale 13 100,0 
Base = 13 

 
 
 
 
 

                                                 
4 Il 66,6 %, pari a 6 intervistati, hanno dichiarato di avere utilizzato “altri” servizi ( in particolare centro  
sportivo, parco, villa, biblioteca, città dei bambini, comitato comunale con presenza dei giovani, oratorio). 
 
 
5 Le percentuali delle tabelle 9.1, 9.2, 9.3 sono calcolate solo su gli intervistati che hanno utilizzato i servizi. 
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Tab.9.2. Giudizio sul forum giovanile 

 

  N° % 

Positivo 26 92,8 
Negativo 1 3,6 
non so 1 3,6 
Totale 28 100,0 
Base = 28 

 
 
 
 
 
 
 
 

Tab.9.3. Giudizio sullo spazio polivalente 
di aggregazione giovanile 

 

 N° % 

Positivo 53 94,6 
Negativo 2 3,6 
Non so 1 1,8 
Totale 56 100,0 
Base = 56 

 
 
 
 
 
 

 
 

Tab.11. Giudizio sui servizi utilizzati 6 
 

 
Sportello 

informagiovani 
Forum giovanile 

Spazio polivalente di 
aggregazione giovanile 

 % 
Positivo 100,0 92,8 94,6 
Negativo - 3,6 3,6 
Non so - 3,6 1,8 
Totale 100,0 100,0 100,0 
 Base = 13 Base = 28 Base = 56 

 
 
 

                                                 
6 Il 66,6 %, pari a 6 intervistati, hanno espresso un giudizio su gli “altri” servizi. 
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Tab.12. Quali iniziative si ritengono utili per favorire l'aggregazione  

e la partecipazione giovanile alla vita di comunità 7 
(n° 375=100,0) 

 

 % 

Non so 14,1 
Centri di aggregazione giovanile 26,1 
Associazioni e attività sportive 18,5 
Associazioni ricreative e attività culturali 18,4 
Consulte giovanili e confronto con la pubblica 
amministrazione 

13,8 

Eventi culturali 6,9 
Centro d'ascolto e consultorio 6,1 
Forum website 4,5 
Spazi aperti 5,6 
Volontariato/ servizio civile 6,2 
Associazioni e attività religiose 4,0 
Informagiovani 2,6 
Non ritengo utile alcuna iniziativa 5,3 
Altre iniziative8 4,0 

 
             

 
 
 

 

                                                 
7 La percentuale risulta superiore a cento essendo possibili più risposte. 
8 Il 4,0 %, pari a 15 intervistati, hanno proposto “altre iniziative” (in particolare formazione scolastica, 
extra-scolastica e specializzata, lavoro giovanile, pub, bar e discoteche, sala giochi e spazi scolastici per i 
raduni pomeridiani,centri commerciali). 


